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平成２３年度外国人看護師候補者受入れ施設巡回訪問実施結果について 

 

社団法人国際厚生事業団は、EPA による外国人看護師・介護福祉士候補者の受

入れ状況の確認、就労・研修に関する助言を行うため、巡回訪問を実施しています。

具体的には、受入れ体制、研修体制、候補者の現状等を把握するため、面談及び調

査票を用いて実施しています。今般、その実施結果を取り纏めましたので、お知らせ

いたします。 

 

１． 巡回訪問実施期間・対象 

（１）時期 

平成２３年４月１８日～平成２３年１０月３１日 

 

（２）対象 

受入れ責任者・担当者、研修責任者、候補者に対して、質問票を配布（回答数：

１３４施設、候補者３０１名） 

 

（施設） 

平成２１年度看護師候補者受入れ施設（１１６施設） 

平成２２年度看護師候補者受入れ施設（１８施設） 

 

（候補者） 

平成２１年度インドネシア人看護師候補者（１５６名） 

 （就労研修開始日：平成２２年１月１６日） 

平成２１年度フィリピン人看護師候補者（６４名） 

 （就労研修開始日：平成２１年１０月２９日） 

平成２２年度インドネシア人看護師候補者（３７名） 

 （就労研修開始日：平成２２年１２月４日） 

平成２２年度フィリピン人看護師候補者（４４名） 

 （就労研修開始日：平成２２年１０月２９日） 

 

２． 巡回訪問実施内容 

（１）受入れ責任者・担当者に面談のうえ、主に以下の事項について確認。 

回答は、施設ごとに回収（回答数１３４件） 

・職場・生活適応状況（ボランティア利用状況、ホームシックの有無 等） 

・候補者受入れによる影響（サービスの質、職場や利用者への影響 等） 

・受入れ側からの各候補者の現状（労務慣行等への順応、住居 等） 
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（２）研修責任者（日本語学習指導者を含む）に面談のうえ、主に以下の事項 

について確認。回答は、候補者ごとに回収（回答数３０１件） 

・就労の状況（業務内容、職場でのコミュニケーション 等） 

・日本語研修の取組み状況（研修時間、学習方法 等） 

・国家試験対策の取組み状況（研修時間、学習方法 等） 

 

（３）候補者に面談のうえ、以下の事項について確認を実施。回答は、候補者ごと 

に回収（回答数３０１件） 

・職場適応状況（労務慣行等への順応、日本語習熟状況 等） 

・メンタルヘルス・健康（不安に感じている事柄の有無、健康状態、食事 等） 

 

（４）日本語テストを実施のうえ、研修の進捗状況について確認。受験者数は３００名

（全３０１名）。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 

 

１．受入れ責任者及び担当者への質問 

（１）候補者の職場・生活適応について 

①ボランティアの利用状況について 

「ボランティアの利用状況」を質問したところ、「利用している」という回答が５９件、

「利用していない」という回答が７５件となっている。（図１－１） 

 

（図１－１）ボランティアの利用状況 
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②ボランティア利用等の内訳について 

①にて「利用している」と回答した５９件について、「どのようなボランティアを利用し

ているか」と質問したところ、「日本語学習のボランティア」という回答が５０件あった（図

１－２）。また同様に、「利用していない」と回答した７５件について、ボランティアを利用

していない理由を質問したところ、「施設内で対応できている」という回答が５４件あっ

た（図１－３）。 

 

（図１－２）どのようなボランティアを利用しているか【複数回答】 

 

 

 

（図１－３）ボランティアを利用していない理由【複数回答】 
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（２）候補者の受入れによる施設への影響について 

①ＥＰＡ候補者を受け入れた理由について 

「ＥＰＡ候補者を受け入れた理由」について質問したところ、「国際貢献・国際交流の

ため」という回答が１１２件あった。（図１－４） 

 

（図１－４）ＥＰＡ候補者を受入れた理由【複数回答】 
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②施設が提供するサービスの質への影響について 

「施設が提供するサービスの質への影響」について質問したところ、「サービスの質

は特にかわらない」という回答が１１３件、「どちらかというとサービスの質が向上した」と

いう回答が２０件、「サービスの質が著しく向上した」という回答が１件あった。（図１－

５） 

 

（図１－５）施設が提供するサービスへの影響 
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③候補者が行う業務に関連した事故や問題の有無について 

「候補者が行う業務に関連した事故や問題の有無」について質問したところ、「ない」

という回答が１２５件、「ある」という回答が９件となっている（図１－６）。「ある」と回答した

９件について事故や問題の詳細を質問したところ、患者の名前の確認不足等によるコ

ミュニケーションに関連する事故や問題が２件、サービスに関連した事故や問題が５件、

その他の事故や問題が２件あった。 

 

（図１－６）業務に関連した事故や問題の有無 
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④日本人職員への影響について 

「日本人職員への影響」について質問したところ、「候補者への指導を通じて自らの

勉強になっている」という回答が９９件、「職員にとっても大きな刺激となっている」という

回答が５２件、「候補者のフォローや教育等により受入れ以前に比べ勤務環境が悪化

した」という回答が１０件、「その他」の回答が２０件あった。（図１－７） 

 

（図１－７）日本人職員への影響【複数回答】 
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⑤職場環境への影響について 

「職場環境への影響」について質問したところ、「特に変わらない」という回答が７４件、

候補者がいることで「候補者がいることで以前に比べて明るい雰囲気になった」という

回答が５６件、「候補者の対応に気を使い以前に比べてピリピリしている」という回答が

２件、「その他」の回答が２件あった。（図１－８） 

 

（図１－８）職場環境への影響 
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⑥候補者の行うサービスについて 

「利用者に対する候補者の行うサービス」について質問したところ、「概ね満足して

いる」という回答が６３件、「普通（どちらともいえない）」という回答が６１件、「十分満足

している」という回答が７件、「その他」という回答が２件あった。（図１－９） 

 

（図１－９）候補者の行うサービス 
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⑦国家試験合格後の候補者について 

「国家試験合格後の候補者の処遇」について質問したところ、「当施設で働き続けて

欲しい」という回答が１０１件、「現時点では、合格後の処遇については考えていない」

という回答が２５件、「その他」という回答が７件、「当施設では働き続けて欲しいとは思

わない」という回答が１件あった。（図１－１０） 

 

（図１－１０）国家試験合格後の候補者の処遇 
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⑧新たな候補者の受入れについて 

「新たな候補者の受入れ」について質問したところ、「現時点では何とも言えない」と

いう回答が９７件、「機会があれば受け入れたい」という回答が２１件、「受入れたくない」

という回答が１６件あった。（図１－１１） 

 

（図１－１１）今後、新たな候補者の受入れ 
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（３）各候補者の職場適応について 

候補者３０１名について、①「候補者は、日本の風俗習慣、雇用慣行等を理解し、順

応していますか」、②「候補者は、従業員と協調し、職場に溶け込んでいますか」、③

「候補者は、欠勤、遅刻等はなく、規律を遵守していますか」、④「候補者は、生活環

境の変化、制約等の中で精神的・経済的に自立していますか」、⑤「候補者に、気分

が落ち込む、ホームシック等、情緒不安定な様子はありますか」の５点を、受入れ責任

者及び担当者に質問した。 

 ①「順応している」という回答が２４４件（図１－１２）、②「協調している」という回答が２

７３件（図１－１３）、③「遵守している」という回答が２９０件（図１－１４）、④「自立してい

る」という回答が２７０件（図１－１５）、⑤「不安定な様子はない」という回答が１７５件あ

った（図１－１６）。 

 

（図１－１２）労務慣習等の順応 
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（図１－１３）他の従業員との協調 
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（図１－１５）精神的・経済的な自立 
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（４）各候補者の住居施設について 

 候補者３０１名の住居、設備の使用・管理に関する問題について質問したところ、「問

題はない」という回答が２８５件、「問題がある」という回答が１０件、「その他」という回答

が６件となっている（図１－１７）。 

また、携帯電話の所有状況、住居のインターネット環境について、それぞれ質問し

たところ、携帯電話を「持っている」という回答が２７０件（図１－１８）、環境が「整ってい

る」という回答が２８９件あった（図１－１９）。 

 

（図１－１７）住居設備の使用・管理 
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（図１－１８）携帯電話の所有 
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２．研修責任者への質問  

（１）候補者の業務について 

①候補者の主な配属部門について 

「候補者の主な配属部門」について質問したところ、平成２１年度インドネシア人候

補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成２２年度イン

ドネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候補者（計４４名）

のいずれにおいても、「病棟部門」という回答が多かった（順に１５２件、５７件、３４件、

３３件）。（図２－１） 

 

（図２－１）候補者の主な配属部門【複数回答】 
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②候補者が行っている業務の状況について 

「候補者の行っている業務の状況」について質問したところ、平成２１年度インドネシ

ア人候補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）について

は、「業務は基本的に一人で行っており、日本人の看護補助者とほぼ変わらない」とい

う回答が多かった（順に５９件、３１件）。 

これ対し、平成２２年度インドネシア人看護師候補者（計３７名）については、「日本

人職員が付き添って指導すれば、どのような業務も概ね問題なく対応できる」という回

答が多く（１６件）、平成２２年度フィリピン人看護師候補者（計４４名）については、「日

本人職員が付き添って指導すれば、一部の業務については、概ね問題なく対応でき

る」という回答が多かった（１８件）。（図２－２） 

 

（図２－２）候補者が行っている業務の状況 
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全て見守りが必要。任せられる業

務がない 
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③概ね問題なく対応できる業務について 

「候補者が概ね問題なく対応できる業務」について質問したところ、平成２１年度イン

ドネシア人候補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平

成２２年度インドネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候

補者（計４４名）のいずれにおいても、「シーツ交換・環境整備」という回答が多かった

（順に１５２件、６４件、３３件、３８件）。（図２－３） 

 

（図２－３）概ね問題なく対応できる業務【複数回答】 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

患者移送 １４７件 ６２件 ３２件 ３５件 ２７６件 

シーツ交換・環境

整備 
１５２件 ６４件 ３３件 ３８件 ２８７件 

食事介助 １２９件 ５７件 ２９件 ２７件 ２４２件 

排泄介助 １３３件 ５６件 ２７件 ３２件 ２４８件 

清潔介助 １３３件 ５３件 ３０件 ３４件 ２５０ 

検体、各種伝票、

物品等の運搬 
８０件 １９件 １４件 ２１件 １３４件 

薬品の授受 ３３件 ８件 ０件 ６件 ４７件 

その他 ４８件 １２件 ８件 １７件 ８５件 

 

 

0 件 100 件 200 件 300 件 400 件 

その他 

薬品の授受 

検体、各種伝票、物品

等の運搬 

清潔介助 

排泄介助 

食事介助 

シーツ交換・環境整備 

患者移送 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 
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④今後、候補者が従事する業務を見直す予定について 

「今後、候補者が従事している業務を見直す予定」について質問したところ、平成２

１年度インドネシア人候補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６

４名）、平成２２年度インドネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人

看護師候補者（計４４名）については、「ない」という回答が多かった（順に、１３６件、５６

件、２７件、２８件）。（図２－４） 

 

（図２－４）今後、候補者が従事する業務を見直す予定 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

ある ２０件 ８件 １０件 １６件 ５４件 

ない １３６件 ５６件 ２７件 ２８件 ２４７件 
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Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 

はい 

いいえ 
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⑤今後、予定している業務について 

「今後、予定している業務」について質問したところ、平成２１年度インドネシア人候

補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成２２年度イン

ドネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候補者（計４４名）

のいずれにおいても、「検体、各種伝票、物品等の運搬」という回答が多かった（順に、

７件、３件、３件、２件）。（図２－５） 

 

（図２－５）今後予定している業務【複数回答】 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

患者移送 ６件 ０件 ２件 ２件 １０件 

シーツ交換・環境

整備 
２件 ０件 １件 １件 ４件 

食事介助 ６件 １件 １件 １件 ９件 

排泄介助 ３件 ０件 ０件 ０件 ３件 

清潔介助 ６件 ０件 ０件 ２件 ８件 

検体、各種伝票、

物品等の運搬 
７件 ３件 ３件 ２件 １５件 

薬品の授受 ３件 ２件 ２件 ２件 ９件 

その他 ９件 ５件 ６件 １６件 ３６件 
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検体、各種伝票、物品

等の運搬 

清潔介助 

排泄介助 

食事介助 

シーツ交換・環境整備 

患者移送 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 
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⑥夜勤の実施状況について 

「夜勤の実施状況」について質問したところ、平成２１年度インドネシア人候補者（計

１５６名）、平成２１年度フィリピン人候補者（計６４名）、平成２２年度インドネシア人候補

者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人候補者（計４４名）のいずれにおいても、「実施

していない」という回答が多かった（順に、１４９件、６１件、３５件、４４件）。（図２－６） 

 

（図２－６）夜勤の実施状況 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

実施している ７件 ３件 ２件 ０件 １２件 

実施していない １４９件 ６１件 ３５件 ４４件 ２８９件 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 

実施している 

実施していない 
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⑦看護師等からの指示（口頭）の理解度と指示の実施状況について 

「看護師等からの指示（口頭）の理解度と指示の実施」について質問したところ、平

成２１年度インドネシア人候補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者

（計６４名）、平成２２年度インドネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピ

ン人看護師候補者（計４４名）のいずれにおいても、「日本人職員が平易な言葉でゆっ

くり話をすれば、何とか実施できる」という回答が多かった（順に、８４件、３５件、２８件、

２７件）。（図２－７） 

 

（図２－７）看護師等からの指示（口頭）の理解度と実施状況 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

問題なく実施できている ５４件 １５件 ５件 ７件 ８１件 

日本人職員が平易な言葉

でゆっくり話をすれば、何と

か実施できる 

８４件 ３５件 ２８件 ２７件 １７４件 

日本人職員が平易な言葉

でゆっくり話をしても、業務

に一部支障がある 

１８件 １４件 ４件 １０件 ４６件 

日本人職員が平易な言葉

でゆっくり話をしても、ほとん

どできない 

０件 ０件 ０件 ０件 ０件 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 問題なく実施できている 

日本人職員が平易な言葉で

ゆっくり話をすれば、何と

か実施できる 

日本人職員が平易な言葉で

ゆっくり話をしても、業務

に一部支障がある 

日本人職員が平易な言葉で

ゆっくり話をしても、ほと

んどできない 
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⑧日本語の文字を理解しないと出来ない業務の有無について 

「仕事上で、日本語の文字を理解しないと出来ない業務」について質問したところ、

平成２１年度インドネシア人候補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補

者（計６４名）については、「ない」という回答が多かった（順に、９５件、４４件）。 

これ対して、平成２２年度インドネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィ

リピン人看護師候補者（計４４名）については、「ある」という回答が多かった（順に、２０

件、２４件）。（図２－８） 

 

（図２－８）日本語の文字を理解しないと出来ない業務 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

ある ６１件 ２０件 ２０件 ２４件 １２５件 

ない ９５件 ４４件 １７件 ２０件 １７６件 
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⑨日本語の文字を理解していないと出来ない業務の理解について 

「候補者が日本語の文字を理解してないと出来ない業務の理解」について質問した

ところ、平成２１年度インドネシア人候補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護

師候補者（計６４名）、平成２２年度インドネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年

度フィリピン人看護師候補者（計４４名）のいずれにおいても、「一部理解出来ていない

ようだが概ね理解出来ている」という回答が多かった（順に、３４件、１２件、１０件、１３

件）。（図２－９） 

 

（図２－９）日本語の文字を理解していないと出来ない業務の理解 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

問題無く理解出来て

いる 
２０件 ３件 ４件 ６件 ３３件 

一部理解出来ていな

いようだが概ね理解出

来ている 

３４件 １２件 １０件 １３件 ６９件 

ほとんど理解出来てい

ない 
４件 ２件 ６件 ５件 １７件 

未回答 ３件 ３件 ０件 ０件 ６件 
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⑩患者や家族からの反応について 

「候補者の所属部門における患者や家族からの反応」について質問したところ、平

成２１年度インドネシア人候補者（計１５６名）については、「おおむね良好」という回答

が多かった（６７件）。平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）については、

「普通」という回答が多かった（３２件）。平成２２年度インドネシア人看護師候補者（計３

７名）については、「おおむね良好」という回答が多かった（１８件）。平成２２年度フィリ

ピン人看護師候補者（計４４名）については、「普通」という回答が多かった（１９件）。

（図２－１０） 

 

（図２－１０）患者や家族からの反応 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

良好 ４１件 ５件 ６件 １０件 ６２件 

おおむね良好 ６７件 ２７件 １８件 １３件 １２５件 

普通 ４５件 ３２件 １２件 １９件 １０８件 

あまり良くない ３件 ０件 １件 ２件 ６件 

悪い ０件 ０件 ０件 ０件 ０件 
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⑪職員からの反応について 

「候補者の所属部門における職員からの反応」について質問したところ、平成２１年

度インドネシア人候補者（計１５６名）については、「おおむね良好」という回答が多かっ

た（６４件）。平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）については、「普通」とい

う回答が多かった（２３件）。平成２２年度インドネシア人看護師候補者（計３７名）につ

いては、「おおむね良好」という回答が多かった（２３件）。平成２２年度フィリピン人看護

師候補者（計４４名）については、「おおむね良好」という回答が多かった（１５件）。（図

２－１１） 

 

（図２－１１）職員からの反応 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

良好 ５９件 １６件 ９件 ９件 ９３件 

おおむね良好 ６４件 ２１件 ２３件 １５件 １２３件 

普通 ３１件 ２３件 ４件 １４件 ７２件 

あまり良くない ２件 ４件 ０件 ６件 １２件 

悪い ０件 ０件 １件 ０件 １件 
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悪い 
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（２）研修について 

①日本語学習と国家試験対策の実施状況について 

訪問当時の学習スケジュールから候補者の日本語学習と国家試験対策の実施状

況を確認したところ、平成２１年度インドネシア人候補者（計１５６名）、平成２１年度フィ

リピン人看護師候補者（計６４名）、平成２２年度インドネシア人看護師候補者（計３７

名）、平成２２年度フィリピン人看護師候補者（計４４名）いずれも、「日本語の学習と国

家試験対策を分けて実施している」という施設が多かった（順に、９０件、３１件、３４件、

２８件）。（図２－１２） 

 

(図２－１２) 日本語学習と国家試験対策の実施状況 

 

 H21尼 H21比 H22尼 H22比 合計 

日本語学習のみ実施している 1件 ７件 0件 ２件 10件 

日本語の学習と国家試験対策を分けて

実施している 
90件 31件 34件 28件 183件 

国家試験対策のみ実施している 54件 20件 2件 10件 86件 

同じ時間に日本語と国家試験対策を実

施している 
9件 6件 1件 2件 18件 

ＯＪＴを通じて、教えている 2件 0件 0件 2件 4件 
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OJTを通じて、教えてい
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②候補者の週当たりの日本語と国家試験対策の学習時間の内訳について 

「候補者の週当たりの日本語と国家試験対策の学習回数、学習時間」について質

問したところ、下記のようになった。なお、同じ時間に日本語の学習と国家試験対策を

実施しているものについては、各々の時間を均等に振り分けた時間で算出している。 

 

①日本語の学習 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 全体平均 

勤務時間内学習回数 週 2.3回 週 2.5回 週 2.8回 週 2.1回 週 2.4回 

勤務時間内学習時間 週4.1時間 週4.3時間 週4.9時間 週6.2時間 週 4.6時間 

勤務時間外学習回数 週 0.6回 週 0.3回 週 0.1回 週 0.5回 週 0.4回 

勤務時間外学習時間 週1.0時間 週0.8時間 週0.5時間 週1.3時間 週 0.9時間 

 

②国家試験対策 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 全体平均 

勤務時間内学習回数 週 3.7回 週 3.8回 週 4.4回 週 2.8回 週 3.6回 

勤務時間内学習時間 週8.6時間 週8.8時間 週8.9時間 週8.6時間 週 8.7時間 

勤務時間外学習回数 週 1.1回 週 0.5回 週 0.5回 週 0.7回 週 0.8時間 

勤務時間外学習時間 週2.8時間 週2.1時間 週1.8時間 週0.9時間 週 2.3時間 
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①日本語の学習 

＜分布表＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 区分 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

勤務時間内

学習回数 

０～１ 40件 15件 15件 7件 77件 

２～５ 56件 28件 18件 25件 127件 

６以上 4件 1件 2件 0件 7件 

勤務時間内

学習時間 

０～１ 9件 6件 4件 2件 21件 

２～５ 75件 27件 20件 18件 140件 

６以上 16件 11件 11件 12件 50件 

勤務時間外

学習回数 

０～１ 93件 41件 35件 29件 198件 

２～５ 2件 3件 0件 3件 8件 

６以上 5件 0件 0件 0件 5件 

勤務時間外

学習時間 

０～１ 78件 38件 33件 24件 173件 

２～５ 17件 4件 0件 6件 27件 

６以上 5件 2件 2件 2件 11件 

 

0 件 50 件 100 件 150 件 

０～１ 

２～５ 

６以上 

勤務時間内学習回数 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 

0 件 50 件 100 件 150 件 

０～１ 

２～５ 

６以上 

勤務時間内学習時間 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 

0 件 100 件 200 件 300 件 

０～１ 

２～５ 

６以上 
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②国試験対策 

＜分布表＞ 

 

 

 

 

 

 

 

 区分 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

勤務時間内

学習回数 

０～１ 29件 8件 3件 12件 52件 

２～５ 118件 45件 31件 27件 221件 

６以上 ６件 4件 3件 1件 14件 

勤務時間内

学習時間 

０～１ 12件 2件 1件 0件 15件 

２～５ 48件 24件 12件 13件 97件 

６以上 93件 31件 24件 27件 175件 

勤務時間外

学習回数 

０～１ 127件 53件 35件 34件 249件 

２～５ 15件 4件 0件 6件 25件 

６以上 11件 0件 2件 0件 13件 

勤務時間外

学習時間 

０～１ 110件 42件 31件 31件 214件 

２～５ 10件 6件 2件 7件 25件 

６以上 33件 9件 4件 2件 48件 

 

0 件 100 件 200 件 300 件 

０～１ 

２～５ 

６以上 

勤務時間内学習回数 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 

0 件 50 件 100 件 150 件 200 件 

０～１ 

２～５ 

６以上 

勤務時間内学習時間 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 

0 件 100 件 200 件 300 件 

０～１ 

２～５ 

６以上 

勤務時間外学習回数 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 

0 件 100 件 200 件 300 件 

０～１ 

２～５ 

６以上 

勤務時間外学習時間 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 
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③候補者の学習態度の変化 

「候補者の学習態度の変化」について質問したところ、平成２１年度インドネシア人

候補者（計１５６名）、平成２２年度インドネシア人看護師候補者（計３７名）については、

殆ど学習態度について変化は見られなかった。 

これ対して、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）については、「やる気

が感じられない」という回答が「８件」から「１４件」に増加している。また、平成２２年度フ

ィリピン人看護師候補者（計４４名）については、「真面目に学習している」という回答が

「３７件」から「３３件」に減少している。（図２－１３）（図２－１４） 

 

（図２－１３）研修開始後の候補者の学習態度について 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

真面目に学習している １２９件 ４７件 ３３件 ３７件 ２４６件 

どちらとも言えない １６件 ９件 ３件 ２件 ３０件 

やる気が感じられない １１件 ８件 １件 ５件 ２５件 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 

真面目に学習している 

どちらとも言えない 

やる気が感じられない 
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（図２－１４）現在の候補者の学習態度について 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

真面目に学習している １２７件 ４６件 ３３件 ３３件 ２３９件 

どちらとも言えない １６件 ４件 ２件 ５件 ２７件 

やる気が感じられない １３件 １４件 ２件 ６件 ３５件 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 

真面目に学習している 

どちらとも言えない 

やる気が感じられない 
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④日本語能力試験の取得状況について 

「日本語能力試験の取得状況」について質問したところ、候補者３０１名中３２名が

「取得している」と回答した。（図２－１５） 

 

（図２－１５）日本語能力試験の取得状況について 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

取得している １８件 ２件 ７件 ５件 ３２件 

取得していない １４２件 ６２件 ３０件 ３９件 ２６９件 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 

取得している 

取得していない 
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（図２－１６）取得の内訳について 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

Ｎ２級 ３件 ０件 ０件 ０件 ３件 

Ｎ３級 １１件 ２件 ４件 ５件 ２２件 

Ｎ４級 ２件 ０件 １件 ０件 ３件 

旧２級 ２件 ０件 ２件 ０件 ４件 

合計取得数 １８件 ２件 ７件 ５件 ３２件 
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Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 

Ｎ２級 

Ｎ３級 

Ｎ４級 

旧２級 
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⑤日本語に触れる機会について 

「日本語に触れる機会」について質問したところ、平成２１年度インドネシア人候補

者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成２２年度インド

ネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候補者（計４４名）

ともに、「施設内のイベントに参加」しているという回答が多かった（順に、１１９件、５０

件、２９件、３３件）。（図２－１７） 

 

（図２－１７）日本語に触れる機会【複数回答】 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

施設内のイベントに参加 １１９件 ５０件 ２９件 ３３件 ２３１件 

地域住民との交流 ３５件 １２件 ５件 ８件 ６０件 

ホームスティ ９件 ０件 ２件 ２件 １３件 

地域の国際交流センター ３６件 ７件 ７件 ６件 ５６件 

ボランティア ３５件 １５件 ４件 １０件 ６４件 

その他 ４７件 ２１件 １６件 ８件 ９２件 
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地域住民との交流 
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Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 
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（３）日本語学習について  

本項目については、現在、日本語学習を実施している候補者（２１１名）の状況であ

る。施設での研修が国家試験にシフトしており、別途、日本語の研修に時間を割いて

いない候補者は、回答数に反映されていない。 

 

①日本語指導者について 

「日本語指導者」について質問したところ、平成２１年度インドネシア人候補者（計１

５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成２２年度インドネシア

人看護師候補者（計３７名）については、「施設職員」という回答が多かった（順に、６８

件、３８件、１８件）。 

これに対して、平成２２年度フィリピン人看護師候補者（計４４名）については、「日本

語教育指導の専門家」という回答が多かった（２３件）。（図２－１８） 

 

（図２－１８）日本語指導者【複数回答】 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

施設職員 ６８件 ３８件 １８件 ２１件 １４５件 

日本語教育指

導の専門家 
４３件 ２３件 １５件 ２３件 １０４件 

ボランティア ３５件 ６件 １０件 ３件 ５４件 

その他 １２件 ６件 ０件 ２件 ２０件 
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門家 

施設職員 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 
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②日本語指導の方法について 

「日本語指導の方法」について質問したところ、平成２１年度インドネシア人候補者

（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成２２年度インドネ

シア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候補者（計４４名）に

ついては、「施設職員による指導」という回答が多かった（順に、６４件、４０件、２０件、２

２件）。（図２－１９） 

 

（図２－１９）日本語指導の方法【複数回答】 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

日本語学校への通学 １６件 ３件 ８件 ７件 ３４件 

日本語の専門家等による個人

指導 
３９件 １８件 １４件 １１件 ８２件 

施設職員による指導 ６４件 ４０件 ２０件 ２２件 １４６件 

自己学習（学習支援事業による

e-ラーニング） 
３７件 １９件 １７件 １５件 ８８件 

自己学習（上記以外のe-ラーニ

ング） 
１件 １件 ０件 ２件 ４件 

自己学習（ｅ-ラーニング以外） １８件 １２件 ２件 ７件 ３９件 

日本語能力試験に向けた勉強 ２３件 ５件 ５件 ３件 ３６件 

その他 ２５件 １２件 ８件 １２件 ５７件 
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日本語能力試験に向けた勉強 

自己学習（ｅ-ラーニング以外） 

自己学習（上記以外のe-ラーニング） 

自己学習（学習支援事業によるe-ラー

ニング） 

施設職員による指導 

日本語の専門家等による個人指導 

日本語学校への通学 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 
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③日本語指導で重視している点について 

「日本語指導で重視している点」について質問したところ、平成２１年度インドネシア

人候補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成２２年

度インドネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候補者

（計４４名）については、「読む力を伸ばす」という回答が多かった（順に、１０１件、４０件、

２９件、３１件）。（図２－２０） 

 

（図２－２０）日本語指導で重視している点【複数回答】 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

言葉の学習 ６９件 ３０件 １５件 ２１件 １３５件 

漢字の学習 ６３件 １８件 １５件 １８件 １１４件 

読む力を伸ばす １０１件 ４０件 ２９件 ３１件 ２０１件 

書く力を伸ばす ４３件 １２件 １０件 １５件 ８０件 

話す力を伸ばす ５６件 ２８件 １７件 ２１件 １２２件 

聞き取る力を伸ばす ４５件 ２０件 １４件 １９件 ９８件 

小テスト等で定期的な

確認を行う 
２２件 １８件 １３件 １２件 ６５件 

その他 １１件 ８件 ３件 １１件 ３３件 
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小テスト等で定期的な確

認を行う 

聞き取る力を伸ばす 

話す力を伸ばす 

書く力を伸ばす 

読む力を伸ばす 

漢字の学習 

言葉の学習 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 
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④日本語指導で使用している教材について 

「日本語指導で使用している教材」について質問したところ、平成２１年度インドネシ

ア人候補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成２２

年度インドネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候補者

（計４４名）については、「学習支援事業による教材」という回答が多かった（順に、６７

件、３２件、２０件、２４件）。（図２－２１） 

 

（図２－２１）日本語指導で使用している教材【複数回答】 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

学習支援事業による教材 ６７件 ３２件 ２０件 ２４件 １４３件 

日本語学校の指定教材 １１件 ７件 １０件 １７件 ４５件 

日本語能力試験受験用の教材 ２２件 ６件 ７件 ５件 ４０件 

上記を除く市販教材 ２３件 １５件 ７件 ２件 ４７件 

小学生向けの国語教材 １４件 ０件 ４件 １件 １９件 

施設独自開発の教材 ７件 １１件 ４件 １件 ２３件 

その他 ３１件 ２２件 １１件 １３件 ７７件 
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施設独自開発の教材 

小学生向けの国語教材 

上記を除く市販教材 

日本語能力試験受験用の教材 

日本語学校の指定教材 

学習支援事業による教材 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 
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（４）国家試験対策について  

①国家試験対策の学習方法 

「国家試験対策の学習方法」について質問したところ、平成２１年度インドネシア人

候補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成２２年度

インドネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候補者（計４

４名）については、「自己学習（学習支援事業によるｅ-ラーニング等）」という回答が多

かった（順に、１２０件、３９件、３１件、３２件）。（図２－２２） 

 

（図２－２２）国家試験対策の学習方法【複数回答】 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

専門学校への通学 １９件 ３件 ２件 ２件 ２６件 

専門家等による個人指導 ２８件 １３件 ２件 ５件 ４８件 

ＯＪＴの中で看護師等職員に

よる指導 
７７件 ３３件 ２１件 １９件 １５０件 

看護師等職員による指導（ＯＪ

Ｔ以外での指導） 
９９件 ３６件 ２３件 １７件 １７５件 

自己学習（学習支援事業に

よるｅ-ラーニング 等） 
１２０件 ３９件 ３１件 ３２件 ２２２件 

自己学習（学習支援事業以

外の e-ラーニング） 
３０件 ６件 ６件 ８件 ５０件 

自己学習（ｅ-ラーニング以外） ４１件 １５件 ７件 １７件 ８０件 

その他 ２２件 ３件 ５件 １１件 ４１件 

0 50 100 150 200 250

その他 

自己学習（ｅ-ラーニング以外） 

自己学習（学習支援事業以外の

e-ラーニング） 

自己学習（学習支援事業による

ｅ-ラーニング 等） 

看護師等職員による指導（ＯＪ

Ｔ以外での指導） 

ＯＪＴの中で看護師等職員によ

る指導 

専門家等による個人指導 

専門学校への通学 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 
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②使用している教材について 

「使用している教材」について質問したところ、平成２１年度インドネシア人候補者

（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成２２年度インドネ

シア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候補者（計４４名）に

ついては、「国家試験過去問題教材」という回答が多かった（順に、１５０件、５５件、３６

件、３９件）。（図２－２３） 

 

（図２－２３）使用している教材【複数回答】 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

専門学校の指定教材 ２０件 １４件 １件 ７件 ４２件 

国家試験過去問題教材 １５０件 ５５件 ３６件 ３９件 ２８０件 

上記２つを除く市販教材 ５９件 １８件 １３件 ８件 ９８件 

独自に作成した教材 ３７件 １４件 ５件 ７件 ６３件 

その他 ２１件 ６件 ３件 ８件 ３８件 
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国家試験過去問題教材 
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Ｈ２２比 
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３．候補者への質問  

（１）就労について  

①現在取り組んでいる業務について 

「現在取り組んでいる業務」について質問したところ、平成２１年度インドネシア人候

補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成２２年度イン

ドネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候補者（計４４名）

については、「患者の移送」という回答が多かった（順に、１５６件、６４件、３７件、４４

件）。（図３－１） 

 

（図３－１）現在取り組んでいる業務【複数回答】 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

患者の移送 １５６件 ６４件 ３７件 ４４件 ３０１件 

シーツ交換・環境整備 １５２件 ６３件 ３７件 ３８件 ２９０件 

食事の介助 １４２件 ５８件 ３５件 ３４件 ２６９件 

排泄の介助 １３８件 ５７件 ３２件 ３６件 ２６３件 

清潔介助 １３６件 ５６件 ３５件 ３５件 ２６２件 

検体、各種伝票、物品等の運搬 ７８件 ３４件 １２件 ２０件 １４４件 

薬品の授受 ５１件 ２０件 ４件 １２件 ８７件 

その他 ３１件 １１件 ６件 １０件 ５８件 

 

 

 

0 件 100 件 200 件 300 件 400 件 

その他 

薬品の授受 

検体、各種伝票、物品等の運搬 

清潔介助 

排泄の介助 

食事の介助 

シーツ交換・環境整備 

患者の移送 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 
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②患者との日本語によるコミュニケーションについて 

「患者との日本語によるコミュニケーション」について質問したところ、平成２１年度イ

ンドネシア人候補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、

平成２２年度インドネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師

候補者（計４４名）については、「患者の話はだいたい理解できている」という回答が多

かった（順に、１２１件、５５件、３０件、３９件）。（図３－２） 

 

（図３－２）患者との日本語によるコミュニケーション 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

患者の話は十分に

理解できている 
２８件 ７件 ４件 ２件 ４１件 

患者の話はだいた

い理解できている 
１２１件 ５５件 ３０件 ３９件 ２４５件 

患者の話はほとんど

分からない 
７件 ２件 ３件 ３件 １５件 

患者の話は全く理

解できない 
０件 ０件 ０件 ０件 ０件 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 

患者の話は十分に理解で

きている 

患者の話はだいたい理解

できている 

患者の話はほとんど分か

らない 

患者の話は全く理解でき

ない 
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③看護スタッフとの日本語によるコミュニケーションについて 

「看護スタッフとの日本語によるコミュニケーション」について質問したところ、平成２１

年度インドネシア人候補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４

名）、平成２２年度インドネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人

看護師候補者（計４４名）については、「日本人の看護スタッフの話はだいたい理解で

きている」という回答が多かった（順に、１２２件、５５件、２８件、４１件）。（図３－３） 

 

（図３－３）看護スタッフ以外の施設スタッフとの日本語 

によるコミュニケーション 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

日本人の看護スタッフ

の話は十分に理解でき

ている 

３０件 ８件 ４件 ３件 ４５件 

日本人の看護スタッフ

の話はだいたい理解で

きている 

１２２件 ５５件 ２８件 ４１件 ２４６件 

日本人の看護スタッフ

の話はほとんど分から

ない 

４件 １件 ５件 ０件 １０件 

日本人の看護スタッフ

の話は全く理解できな

い 

０件 ０件 ０件 ０件 ０件 
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Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 

日本人の看護スタッフの話

は十分に理解できている 

日本人の看護スタッフの話

はだいたい理解できている 

日本人の看護スタッフの話

はほとんど分からない 

日本人の看護スタッフの話

は全く理解できない 
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④看護スタッフ以外の施設スタッフとの日本語によるコミュニケーションについて 

「看護スタッフ以外の施設スタッフとの日本語によるコミュニケーション」について質

問したところ、平成２１年度インドネシア人候補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン

人看護師候補者（計６４名）、平成２２年度インドネシア人看護師候補者（計３７名）、平

成２２年度フィリピン人看護師候補者（計４４名）については、「看護スタッフ以外の施設

スタッフの話はだいたい理解できている」という回答が多かった（順に、１２７件、５８件、

３１件、４０件）。（図３－４） 

 

（図３－４）看護スタッフ以外の施設スタッフとの日本語 

によるコミュニケーション 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

看護スタッフ以外の施

設スタッフの話は十分に

理解できている 

２６件 ４件 ２件 １件 ３３件 

看護スタッフ以外の施

設スタッフの話はだいた

い理解できている 

１２７件 ５８件 ３１件 ４０件 ２５６件 

看護スタッフ以外の施

設スタッフの話はほとん

ど分からない 

３件 ２件 ４件 ２件 １１件 

看護スタッフ以外の人と

話す機会が少なく、答え

られない 

０件 ０件 ０件 １件 １件 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 看護スタッフ以外の施設ス

タッフの話は十分に理解でき

ている 

看護スタッフ以外の施設ス

タッフの話はだいたい理解で

きている 

看護スタッフ以外の施設ス

タッフの話はほとんど分から

ない 

看護スタッフ以外の人と話す

機会が少なく、答えられない 
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⑤現在、候補者が課題と感じていることについて 

「現在、候補者が課題と感じていること」について質問したところ、平成２１年度インド

ネシア人候補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成

２２年度インドネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候補

者（計４４名）については、「患者とのコミュニケーション」という回答が多かった（順に、６

７件、４１件、２４件、２９件）。（図３－５） 

 

（図３－５）候補者の課題【複数回答】 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

患者とのコミュニケーション ６７件 ４１件 ２４件 ２９件 １６１件 

日本人の看護スタッフとのコミュニケーション ６５件 ３７件 １４件 ２４件 １４０件 

日本人の看護スタッフ以外の施設スタッフと

のコミュニケーション 
４８件 ２６件 １３件 １８件 １０５件 

高齢な患者への対応 ５６件 ３５件 ２３件 ２３件 １３７件 

看護知識及び技術の習得 ３６件 ２０件 １３件 １２件 ８１件 

日本語で話すこと ８１件 ４７件 ２３件 ３５件 １８６件 

日本語を聞きとること ６２件 ３５件 ２０件 ２９件 １４６件 

日本語の読み書き ９７件 ４６件 ２３件 ３１件 １９７件 

看護師の国家試験に向けた学習 １１１件 ５０件 ２７件 ３１件 ２１９件 

その他 ５件 ０件 ８件 ０件 １３件 

0 件 100 件 200 件 300 件 

その他 

看護師の国家試験に向けた学習 

日本語の読み書き 

日本語を聞きとること 

日本語で話すこと 

看護知識及び技術の習得 

高齢な患者への対応 

日本人の看護スタッフ以外の施設スタッフと

のコミュニケーション 

日本人の看護スタッフとのコミュニケーショ

ン 

患者とのコミュニケーション 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 
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⑥現在、候補者が課題と感じている原因について 

「現在、候補者が課題と感じている原因」について質問したところ、平成２１年度イン

ドネシア人候補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平

成２２年度インドネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候

補者（計４４名）については、「日本語を十分に読み書きすることが出来ないため」とい

う回答が多かった（順に、７９件、４５件、１７件、３３件）。（図３－６） 

 

（図３－６）課題に対する原因【複数回答】 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

日本語で十分に会話するこ

とが出来ないため 
７４件 ４７件 １９件 ２７件 １６７件 

日本語を十分に読み書きす

ることが出来ないため 
７９件 ４５件 １７件 ３３件 １７４件 

看護師の国家試験に向けた

勉強方法がわからないため 
６１件 ２７件 １４件 ２１件 １２３件 

勉強する時間が十分でない

ため 
２２件 ２１件 ６件 １４件 ６３件 

フィリピン、インドネシアで学

んだことの無い知識が必要な

ため 

２３件 １６件 ４件 １８件 ６１件 

その他 １４件 ５件 ４件 ２件 ２５件 

 

0 件 50 件 100 件 150 件 200 件 

その他 

フィリピン、インドネシアで学ん

だことの無い知識が必要なため 

勉強する時間が十分でないため 

看護師の国家試験に向けた勉強方

法がわからないため 

日本語を十分に読み書きすること

が出来ないため 

日本語で十分に会話することが出

来ないため 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 
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⑦候補者の日本語や国家試験の勉強時間について 

候補者の「病院や施設での勉強時間」について質問したところ、平成２１年度インド

ネシア人候補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成

２２年度インドネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候補

者（計４４名）については、「毎週、１１時間以上行っている」という回答が多かった（順

に、７２件、２５件、２０件、２５件）（図３－７）。 

また、候補者の「自宅や寮での勉強時間」について質問したところ、平成２１年度イ

ンドネシア人候補者（計１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）に

ついては、「毎週、１～５時間くらい行っている」という回答が多かった（順に、５８件、２

６件）。これに対して、平成２２年度インドネシア人看護師候補者（計３７名）、平成２２年

度フィリピン人看護師候補者（計４４名）については、「毎週、６～１０時間くらい行って

いる」（１６件、件、２０件）（図３－８）。 

 

（図３－７）病院や施設での勉強時間 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

まったく行っていない １件 ２件 ０件 １件 ４件 

毎週、１～５時間くらい行ってい

る 
３２件 １８件 ６件 １４件 ７０件 

毎週、６～１０時間くらい行って

いる 
５１件 １９件 １１件 ４件 ８５件 

毎週、１１時間以上行っている ７２件 ２５件 ２０件 ２５件 １４２件 
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毎週、１～５時間くらい行っ

ている 

毎週、６～１０時間くらい

行っている 

毎週、１１時間以上行ってい

る 
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（図３－８）自宅や寮での勉強時間 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

まったく行っていない ０件 ０件 ０件 ０件 ０件 

毎週、１～５時間くらい行ってい

る 
５８件 ２６件 １１件 １２件 １０７件 

毎週、６～１０時間くらい行って

いる 
５２件 １７件 １６件 ２０件 １０５件 

毎週、１１時間以上行っている ４６件 ２１件 １０件 １２件 ８９件 
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Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 

まったく行っていない 

毎週、１～５時間くらい行っ

ている 

毎週、６～１０時間くらい

行っている 

毎週、１１時間以上行ってい

る 
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⑧現在の職場環境について 

「現在の職場環境」について質問したところ、平成２１年度インドネシア人候補者（計

１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成２２年度インドネシア

人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候補者（計４４名）につい

ては、「普通である」という回答が多かった（順に、１１８件、４９件、３０件、３７件）。（図３

－９） 

 

（図３－９）現在の職場環境 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

とても働きやすい ３８件 １５件 ６件 ７件 ６６件 

普通である １１８件 ４９件 ３０件 ３７件 ２３４件 

働きにくい ０件 ０件 １件 ０件 １件 
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Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 
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Ｈ２２比 

とても働きやすい 

普通である 

働きにくい 
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（２）候補者の生活について  

①仕送りの状況について 

「仕送りの状況」について質問したところ、平成２１年度インドネシア人候補者（計１５

６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成２２年度フィリピン人看

護師候補者（計４４名）については、「している」という回答が多かった（順に、７１件、４８

件、３０件）。これに対して、平成２２年度インドネシア人看護師候補者（計３７名）につ

いては、「時々している」（１７件）という回答が多かった。（図３－１０） 

 

（図３－１０）仕送りの状況 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

している ７１件 ４８件 １４件 ３０件 １６３件 

時々している ６７件 １５件 １７件 １１件 １１０件 

していない １６件 １件 ６件 ３件 ２６件 

未回答 ２件 ０件 ０件 ０件 ２件 

 

 (表３－１)仕送り金額の平均について 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 全体平均額 

している ５．８万円 6.7万円 6.1万円 5.7万円 6.0万円 

時々している １２．１万円 9.1万円 6.9万円 7.4万円 7.6万円 

※自由書式による回答の数値の平均。 
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②休日の過ごし方について 

「休日の過ごし方」について質問したところ、平成２１年度インドネシア人候補者（計

１５６名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成２２年度インドネシア

人看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候補者（計４４名）につい

ては、「家の掃除や近所のお店で買い物などをしている」という回答が多かった（順に、

１４７件、５９件、３６件、４４件）。（図３－１１） 

 

（図３－１１）休日の過ごし方【複数回答】 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

日本語の勉強をしている １０９件 ５１件 ２９件 ３９件 ２２８件 

家の掃除や近所のお店で買い

物などをしている 
１４７件 ５９件 ３６件 ４４件 ２８６件 

観光などをしている ５５件 ２０件 １３件 ２０件 １０８件 

日本に来ている他のフィリピン、

インドネシア人と一緒に過ごし

ている 

６７件 ２３件 １４件 ２３件 １２７件 

その他 ２７件 １０件 ６件 １４件 ５７件 

 

 

 

 

 

0 件 100 件 200 件 300 件 400 件 

その他 

日本に来ている他のフィリピン、イ

ンドネシア人と一緒に過ごしている 

観光などをしている 

家の掃除や近所のお店で買い物など

をしている 

日本語の勉強をしている 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 
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③睡眠と健康の状況について 

「睡眠の状態」について質問したところ、平成２１年度インドネシア人候補者（計１５６

名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成２２年度インドネシア人

看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候補者（計４４名）について

は、「普通」という回答が多かった（順に、１１３件、４４件、２４件、２４件）。（図３－１２） 

 「健康の状態」について質問したところ、平成２１年度インドネシア人候補者（計１５６

名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成２２年度インドネシア人

看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候補者（計４４名）について

は、「悪いところはない」という回答が多かった（順に、１２０件、３２件、２５件、２８件）。

（図３－１３） 

 

（図３－１２）睡眠の状況 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

十分に取れている。   ３１件 １４件 ９件 １２件 ６６件 

普通   １１３件 ４４件 ２４件 ２４件 ２０５件 

あまり良く眠れない。 １２件 ６件 ４件 ８件 ３０件 

 

 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 

十分に取れている。   

普通   

あまり良く眠れない。 
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（図３－１３）健康の状況 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

具合が悪いところがある ３６件 ３２件 １２件 １６件 ９６件 

具合が悪いところがない １２０件 ３２件 ２５件 ２８件 ２０５件 

※「具合が悪いところがある」の内訳について、「腰痛、背中、肩こり等の不調」（６３件）、「胃痛、

腹痛等の不調」（９件）、「頭痛」（３件）、「その他の不調」（２０件）という回答があった。就労に支障

が出ている場合は、受入れ責任者に連絡した。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 

具合が悪いとこ

ろがある 

具合が悪いとこ

ろがない 
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④来日の目的について 

「来日の目的」について質問したところ、平成２１年度インドネシア人候補者（計１５６

名）、平成２１年度フィリピン人看護師候補者（計６４名）、平成２２年度インドネシア人

看護師候補者（計３７名）、平成２２年度フィリピン人看護師候補者（計４４名）について

は、「日本の看護師国家資格を取得して、日本で働き続けるため」という回答が多かっ

た（順に、１３０件、５９件、３３件、４１件）。（図３－１４） 

 

（図３－１４）来日の目的【複数回答】 

 

 Ｈ２１尼 Ｈ２１比 Ｈ２２尼 Ｈ２２比 合計 

日本の看護師国家資格を取

得して、日本で働き続けるため 
１３０件 ５９件 ３３件 ４１件 ２６３件 

看護知識及び技術の向上の

ため 
９６件 ３８件 ２８件 ３１件 １９３件 

施設からもらったお給料から

家族に仕送りをするため 
７１件 ５０件 １７件 ３２件 １７０件 

その他1 １１件 ０件 ２件 ３件 １６件 

 

 

 

                                                   
1 「その他」という回答（１６件）について、「日本での経験を積みたかった」、「日本の看

護制度、文化などを学びたかった」という回答があった。 

0 件 100 件 200 件 300 件 

その他 

施設からもらったお給料から家族に

仕送りをするため 

看護知識及び技術の向上のため 

日本の看護師国家資格を取得して、

日本で働き続けるため 

Ｈ２１尼 

Ｈ２１比 

Ｈ２２尼 

Ｈ２２比 
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４．日本語テストの結果   

候補者の看護師国家試験に向けた学習の進捗状況を測るために、以下のテスト

（日本語教育専門家が問題を作成）を実施し、その場で採点した上で、採点結果及び

講評、今後の学習方法の助言を候補者及び受入れ施設（受入れ責任者、研修責任

者等）に対して行った。なお、本テストは、点数評価を目的とするものではなく、漢字の

認識、語彙の意味の認識、長文の読解、看護知識の不足等、候補者の学習における

弱点を具体的に把握し、適切な助言を行うために実施するものである。 

 

①実施概要について 

受験人数 ３００名（全３０１名）について実施 

  実施方法 問題１～３と問題４～６は分けて行う 

  所要時間 問題１～３ ２５分間   問題４～６ ３５分間 

 

②問題作成について 

日本語教育専門家 グループ四次元ポケット 日本語教育専門家 作成 

 

③日本語テスト内容について 

1.漢字の基本語彙 

2.国家試験頻出漢字 

3.必修問題 

4.一般問題 

5.状況設定問題 1 

6.状況設定問題 2 

 

④出典について 

問題１．漢字の基本語彙について ＜日本語教育専門家オリジナル問題＞ 

問題２．国家試験頻出漢字について＜日本語教育専門家オリジナル問題＞ 

問題３．必修問題について＜第 99・100回 国家試験必修問題より抜粋＞ 

問題４．一般問題について＜第 99回 国家試験一般問題より抜粋＞ 

問題５．状況設定問題①＜第 98回国家試験問題午後問題 118～120 より＞ 

問題６．状況設定問題②＜第 99回国家試験問題午後問題 103～105 より＞ 
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⑤問題例について 

 １．ひらがなと漢字を結むすんでください。（３×５）  

例） 看護師 ・                ・しゅじゅつ  

 

１） 検査 ・                  ・かんごし  

 

２） 手術 ・                  ・いどう  

 

３） 夫婦 ・                  ・げんいん  

 

４） 移動 ・                  ・ふうふ  

 

５） 原因 ・                  ・けんさ  

 

２． 四角から漢字を一つ選えらんで（ ）に入れて、ことばを作ってください。（３×５）  

例） （ 筋 ）肉注射      筋 骨 部  

 

１） 心（    ）全        不 抗 非 

 

２） 腎（    ）          圧 位 炎  

 

３） 糖尿（    ）          部 病 管  

 

４） 認知（    ）          症 器 術  

 

５） 解熱（    ）          値 量 剤  
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３．正しい答えに○をつけてください。（５×５＝２５）  

 

１）我が国の平成19年における死因順位の第1位はどれか。  

 

(1) 肺炎  

(2) 心疾患  

(3) 脳血管疾患  

(4) 悪性新生物  

 

２）要介護認定の申請先はどれか。  

 

(1) 市町村  

(2) 保健所  

(3) 主治医  

(4) 介護保健施設  

 

３）脳死の判定基準に含まれないのはどれか。  

 

(1) 深昏睡  

(2) 心停止  

(3) 瞳孔散大  

(4) 自発呼吸の消失  

 

４）ニトログリセリンの作用はどれか。  

 

(1) 昇圧  

(2) 造血  

(3) 血管拡張  

(4) 免疫抑制  

 

５）誤嚥を防ぐための食事介助で適切なのはどれか。 

  

(1) パサパサした食べ物を準備する。  

(2) 患者の体位は、頸部を後屈させ下顎を挙上させる。  

(3) 食物を口に運んだスプーンは上方へ抜き取る。  

(4) 飲み込んだのを確認してから、次の食物を口に入れる。  
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４．正しい答えに○をつけてください。（５ｘ３＝１５）  

 

１）次の薬の中で長期間服用していて、急に服用を中止すると、ショックを起こす可能

性があるのはどれか。  

 

(1) 消炎鎮痛薬  

(2) 抗アレルギー薬  

(3) 副腎皮質ステロイド  

(4) ペニシリン系抗菌薬  

(5) マクロライド系抗菌薬  

 

２）呼吸停止した60歳代の男性に気管挿管を行うことになった。 挿管時の介助方法で

正しいのはどれか。  

 

(1) 挿管前に義歯がないことを確認する。  

(2) スタイレットは気管チューブの先端から１㎝長めにする。  

(3) 気管チューブのカフには精製水を注入する。  

(4) 気管チューブの挿入位置は胃泡音で確認する。  

 

３）Ａさん（82歳、男性）は介護老人保健施設に入所している。脳卒中（stroke）による片

麻痺はあるが他に慢性疾患はない。8月のある朝ケアワーカーからＡさんが元気がな

いと看護師に相談があった。体温37.5℃、意識レベルや他のバイタルサインに異常は

ない。皮膚は乾燥気味。最後の排尿は濃縮尿だが混濁や排尿時痛はなかった。下痢

や嘔吐はない。対応で優先度が高いのはどれか。  

 

(1) 絶飲食とする。  

(2) 水分を摂取してもらう。  

(3) 角砂糖を摂取してもらう。  

(4) 抗菌薬の使用を医師と相談する。  
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５．次の文を読み、１）～３）の問いに答えてください。（５×３＝１５）  

 

Ａさん（19歳、男性）は、大学生で両親と4人家族。1か月前から自室で独り言を言い

ながら、片脚跳びをしている。Ａさんは母親に注意されると「『これをやめたら人生ゲー

ムに乗り遅れる。やめたらおまえの負けだ』という声が聞こえてくる」と言い、夜間も頻繁

に行っていた。母親が早く寝るように言うと、殴りかかろうとしたこともあった。Ａさんは次

第に、食事や睡眠がとれなくなり、父親、兄とともに精神科病院を受診した。父親と精

神保健指定医とに説得され、入院の勧めに応じた。  

 

１）Ａさんの入院形態はどれか。  

 

(1) 措置入院  

(2) 任意入院  

(3) 医療保護入院  

(4) 緊急措置入院  

 

２） Ａさんは看護師に「声が聞こえてくると、どうしても片脚跳びをやってしまう」と訴え

ている。看護師の対応で適切なのはどれか。2つ選べ。  

 

(1) 「声が聞こえるのですね。つらいですね」  

(2) 「誮が何と言っていますか。詳しく教えてください」  

(3) 「体が心配です。できるだけ休んでください」  

(4) 「片脚跳びをやめても何事も起きないから大丈夫ですよ」  

(5) 「声が言っていることは間違っていますよ」  

 

３） 消灯後、Ａさんが自室（個室）で片脚跳びを続けていたので、看護師が声をかけた。

Ａさんは突然怒りだし、ゴミ箱を蹴るなどの攻撃性がエスカレートしてきた。看護師の対

応で適切なのはどれか。  

 

(1) このままだと隔離室に入室することになると伝える。  

(2) 複数の看護師が病室に出向いて話を聞く。  

(3) 興奮を静めるためにタッチングをする。  

(4) 乱暴な行動をしないよう注意する。  
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６．次の文を読み、１）～３）の問いに答えてください。（５×３＝１５）  

 

Ａさん（88歳、男性）は、慢性閉塞性肺疾患<COPD>を長年患っている。他に慢性

疾患の既往はなく、日常生活動作はほぼ自立している。Ａさんは1週間前から息苦しさ

が増強し、昨日から38.0℃の発熱があって受診した。経皮的動脈血酸素飽和度

<SpO2>82％。動脈血ガス分析（room air）：PaＯ2 45 Torr、PaCO2 50 Torr。胸部エック

ス線撮影の結果、右肺上葉に陰影があり、肺炎（pneumonia）と診断された。  

 

１）受診時のＡさんの状態で可能性が高いのはどれか。  

 

(1) 胸部の打診での過共鳴音  

(2) 吸気と呼気との長さの比がほぼ2：1  

(3) 右胸の下肺野付近の皮膚に皮下気腫  

(4) 胸郭の前後径と左右径の比がほぼ1：2  

 

２）Ａさんは入院し、抗菌薬の点滴静脈内注射と酸素投与とが開始された。今後、最も

注意が必要なのはどれか。  

 

(1) 腹 水  

(2) 脱水症状  

(3) 高血糖症状  

(4) CO2ナルコーシス  

 

３）Ａさんは、その後順調に回復したため、退院が決まった。Ａさんはエレベータのない

公営住宅の4階に一人で暮らしており、近隣に家事を手伝ってくれる親戚や友人はい

ない。食事は不規則でインスタント食品ばかりである。Ａさんの退院指導で行うべき指

導はどれか。2つ選べ。  

 

(1) 嚥下訓練  

(2) 水分制限  

(3) 毎日の散歩  

(4) 外出後の手洗い  

(5) 配食サービスの紹介 

 

 

 



64 

 

以下では、平成２１年度受入れインドネシア人（１５６名、就労研修開始日：平成２２

年１月１６日）、平成２１年度受入れフィリピン人（６４名、就労研修開始日：平成２１年１

０月２９日）、平成２２年度受入れインドネシア人（３６名、就労研修開始日：平成２２年１

２月４日）、平成２２年度受入れフィリピン人（４４名、就労研修開始日：平成２２年１０月

２９日）の得点分布状況を比較した。 

 

（１）漢字の基本語彙について（１問３点。全５問。） 

 
（※）前年も同レベル・同種の試験を行っている。 

 

（２）国家試験頻出漢字について（１問３点。全５問。） 

 
（※）前年も同レベル・同種の試験を行っている。 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

前年実施 

（※）H21

尼人 

H21尼人 

前年実施 

（※）H21

比人 

H21比人 

H22尼人 

H22比人 
0点 

3点 

6点 

9点 

12点 

15点 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

前年実施 

（※）H21

尼人 

H21尼人 

前年実施 

（※）H21

比人 

H21比人 

H22尼人 

H22比人 

0点 

3点 

6点 

9点 

12点 

15点 
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（３）必修問題について（１問５点。全５問。） 

 
（※）前年も同レベル・同種の試験を行っている。 

 

（４）一般問題について（１問５点。全３問。） 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

前年実施 

（※）H21

尼人 

H21尼人 

前年実施 

（※）H21

比人 

H21比人 

H22尼人 

H22比人 
0点 

5点 

10点 

15点 

20点 

25点 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H21尼人 

H21比人 

H22尼人 

H22比人 

0点 

5点 

10点 

15点 
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（５）状況設定問題１について（１問５点。全３問。） 

 

（※）前年も同レベル・同種の試験を行っている。 

 

（６）状況設定問題２について（１問５点。全３問。） 

 

（※）前年も同レベル・同種の試験を行っている。 

 

 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

前年実施 

（※）H21

尼人 

H21尼人 

前年実施 

（※）H21

比人 

H21比人 

H22尼人 

H22比人 

0点 

5点 

10点 

15点 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

前年実施 

（※）H21

尼人 

H21尼人 

前年実施 

（※）H21

比人 

H21比人 

H22尼人 

H22比人 

0点 

5点 

10点 

15点 
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（７）総合 

 

（※）前年も同レベル・同種の試験を行っている。 

 

以上 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

前年実施 

（※）

H21尼人 

H21尼人 

前年実施 

（※）

H21比人 

H21比人 

H22尼人 

H22比人 

0-9%

10-19%

20-29%

30-39%

40-49%

50-59%

60-69%

70-79%

80-89%

90%以上 


